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Aufgabe 1. Bestimmen Sie die folgenden Grenzwerte:

(i) Firge (0,1) CR

n
: k
Jim 2
k=0
(ii) Fiir a € RS
an
lim

n—oo 1 4+ gnt1

(iii)
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Aufgabe 2. Fiir a,b,z; € Rt zeige man, daf die rekursiv definierte Folge (z,,) mit

a+ bz,
x = n €N
n+1 b—}—amn’

konvergiert, und man bestimme den Grenzwert.
(Hinweis: Betrachte y, = (z, — 1)/(zn + 1).)

Aufgabe 3. Sei (a,) eine Folge komplexer Zahlen, die gegen a € C konvergiert. Zeigen Sie, daf3
dann auch die Folge (S, ), definiert durch

Sp =

S~

n
E a,
k=1

gegen a konvergiert. Untersuchen Sie, ob auch die Umkehrung gilt.

Aufgabe 4. Zeigen Sie sowohl mittels des e-6-Kriteriums als auch mittels des Folgenkriteriums:

(a) Die Funktion
1
fiR{0} =R 2
ist stetig.

(b) Die Funktion g: Q — R mit g(x) = 0 fiir |z| < /2 und g(x) = 1 fiir |z| > V/2 ist stetig.

b.w.



Bonusaufgabe. Zeigen Sie, dafl fir k € Nund a € R, a > 1 gilt

(Hinweis: Schreiben Sie a als 1 4+ b mit b > 0 und verwenden Sie den Binomischen Lehrsatz, um

eine Abschétzung der Form

k
"< ok, b) -~

a’n
fiir grofle n zu erreichen, wobei ¢(k, b) eine reelle Zahl ist, die nur von k£ und b abhiingt.)

Bonusaufgabe.

(a) Geben Sie ein Beispiel einer Funktion f: R — R, die nur an den Stellen z¢ € Z C R stetig
ist.

(b) Definieren Sie eine Funktion f: R — R wie folgt:

0 ,falls z € R\Q
flxy=¢ 1 ,falls z=0
1/q ,falls xz=p/qeQ mitpéeZ,qeN teilerfremd.

Dann ist f stetig in genau den Punkten z¢ € R\Q.

Knobelaufgabe.
(a) Jede Menge disjunkter Kreisscheiben in R? is abzihlbar.
(b) Es gibt eine iiberabzihlbare Menge disjunkter Kreise in R?.

(c) Gibt es eine iiberabzéhlbare Menge disjunkter Achter in R??
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Abgabe: Montag 19.11.07 in der Vorlesung.




